

# 美伊波斯灣衝突 伊朗軍艦遭開火



美軍颶風級沿海巡邏艇「雷電」號。網上圖片

美國與伊朗海軍再度爆發衝突，美國海軍一艘巡邏艇昨日在波斯灣海域，向一艘逼近的伊朗軍艦開火示警，雙方之後分道揚鑣，衝突未有升級。暫時未知事件中有人受傷。

## 伊艦逼近 美艇示警

事發於當地時間昨日清晨3時，美軍颶風級沿海巡邏艇「雷電」號當時正在波斯灣北部執行

任務，其間一艘懷疑屬於伊朗革命衛隊的軍艦突然以高速駛近，並拒絕回應無線電通訊。當伊艦駛至距「雷電」號150碼範圍後，「雷電」號決定開火示警，伊艦隨即停下，「雷電」號則繼續原有航線前進。

「雷電」號隸屬於美國海軍第五艦隊，以巴林美軍基地為母港，據報事發時還有幾艘美國海岸防衛隊艦隻在旁同航。

美國與伊朗海軍近年多次在波斯灣發生衝突，單是去年美國海軍便錄得35宗涉及伊朗艦隻的「不安全及不專業行為」，較前年多12宗。去年最嚴重一次事故中，伊朗通背扣留了10名美國水兵；今年1月美軍一艘驅逐艦亦曾向4艘伊朗快速攻擊艦進行警告射擊。

美聯社/路透社/法新社

# 特朗普圖逼走司法部長

## twitter 連番炮轟 鋪路炒「通俄案」特檢官

美國總統特朗普為了打壓愈演愈烈的「通俄」風波，把矛頭指向司法部長塞申斯，繼公開表示後悔委任對方掌管司法部之後，前日再質疑塞申斯不調查去年大選，民主黨候選人希拉里有否通俄。《華盛頓郵報》報道，特朗普正與幕僚討論撤換塞申斯，另有報道指他考慮由前紐約市長朱利亞尼接替。



司法部長塞申斯沒計劃請辭。美聯社

塞申斯今年3月以避嫌為由，宣佈不參與「通俄門」調查。特朗普上周稱，若早知如此，就不會委任塞申斯為司法部長，據報兩人自此未曾交談。前日特朗普再在twitter質問：「那些委員會、調查員以及我們飽受困擾的司法部長，為甚麼不調查騙子希拉里的罪行，以及她與俄羅斯的關係？」他昨日又發帖子，直指塞申斯在調查希拉里私人電郵一事上「立場非常軟弱」。

塞申斯選擇避嫌後，副司法部長羅森斯坦接手調查通俄案，並任命特別檢察官米勒負責。《華郵》指，特朗普逼走塞申斯是為辭退米勒鋪路，從而終止調查。若由羅森斯坦升任部長，特朗普可能下令他解僱米勒。

## 前紐約市長朱利亞尼傳接任

美國有線新聞網絡(CNN)指，特朗普明顯想塞申斯離開內閣，但他不想親自動手，於是向塞申斯施壓逼他自行離開，但塞申斯早前表示「很喜歡這份工作」，沒計劃請辭。新聞網站Axios引述消息人士指，前紐約市長朱利亞尼是下任司法部長潛任人選。朱利亞尼在特朗普參選初期就公開支持他，特朗普組班期間，輿論猜測他可能會獲邀擔任司法部長甚至國務卿。

然而外界認為朱利亞尼與特朗普走得太近，擔心他若執掌司法部，無法維持中立，也難說服共和黨參議員支持通過提名。朱利亞尼前日稱無意擔任司法部長，並表示如果他是塞申斯，也會選擇避嫌不查通俄。

CNN分析形容，特朗普對塞申斯所作所為，是「最惡劣的欺凌」，身為下屬的塞申斯除了辭職之外別無選擇。美聯社/法新社/美國有線新聞網絡



特朗普出席童軍大會，帶頭讓台下4萬名年輕人高呼「假媒體」。法新社

## 騎劫童軍大會 批政客爛泥

在華盛頓是非纏身的美國總統特朗普，前日轉到西弗吉尼亞州，出席美國童軍大露營活動並發表演講，雖然他甫開始曾揚言「不談政治」，但結果三句不離本行，很快便就政局大發偉論。特朗普批評華盛頓和政客是「爛泥」甚至「糞坑」，又帶頭讓台下4萬名年輕人高呼「假媒體、假媒體」。

## 帶頭叫「假媒體」口號

特朗普說：「今晚，讓我們把一直以來，你們從那些假新聞中聽聞的華盛頓政策惡門全部丟到一邊。我去到華盛頓，看那些政治人物，那個爛泥灘，那可不是什麼好地方。事實上，我們應該改變說法，把它從『爛泥灘』改成『糞坑』或『陰溝』，那不是好地方。」他又批評媒體不誠實，聲稱電視上不會看到童軍集會的盛況，然後便帶頭高叫「假媒體」口號。

美國童軍大露營每4年舉辦一次，按慣例會邀請身兼總會榮譽主席的總統出席，不過前總統奧巴馬在任內一直拒絕邀請，原因是此前童軍禁止接納同性戀成員。特朗普在沒有提及這個背景下，批評奧巴馬沒有出席大露營，又批評前民主黨總統候選人希拉里。他更借演說為推翻奧巴馬醫保拉票。路透社

## 傳美卿萌去意 「Rexit」成熱話



蒂勒森向朋友明言「能做滿一年已算好運」。美聯社

美國總統特朗普上周接受《紐約時報》訪問時，高調地批評司法部長塞申斯，令華府人人自危，不少官員更對特朗普政府完全失望，萌生去意。據報當中包括國務卿蒂勒森及國家安全顧問麥克馬斯特。多家傳媒引述消息指，蒂勒森與特朗普在外交政策上分歧嚴重，而且不滿白宮處處插手國務院工作，感到相當氣餒，更向朋友明言「能做滿一年已算好運」，令「Rexit」(Rex是蒂勒森名字)成為美國政壇熱話。

自從特朗普上台後，華府內部的外交路線之爭便沒停止過，以蒂勒森和麥克馬斯特為首的「國際主義派」堅持應該維持美國全球領導地位，與白宮顧問班農等「美國優先派」連番暗鬥。據報蒂勒森非常不滿意缺乏獨立自主，他希望以傳統國務卿做事方式行事，但特朗普政府的環境卻偏不許可。

## 國安顧問不滿政府「無紀律」

舉例說，華府上周確認伊朗履行了2015年核協議的要求，對蒂勒森和國務院而言本來是一次重大政策勝利，但一直主張與伊朗反面的班農等人卻

不斷在背後放冷箭，令蒂勒森非常不滿，認為白宮幕僚根本無權過問內閣官員工作。此外，沙特阿拉伯等國上月與卡塔爾斷交時，蒂勒森本來公開呼籲各國放寬封鎖，沒想到特朗普隨即便吹噓自己有份促成斷交，當眾落蒂勒森的面子。

至於2月走馬上任的麥克馬斯特，據報亦對特朗普政府「無組織無紀律」的做事方式深感不滿。報道指，他原本建議特朗普對俄羅斯總統普京採取強硬路線，但對方充耳不聞，更與普京密會，令他意興闌珊。路透社

## 馬爾代夫封國會 打壓反對派

旅遊勝地馬爾代夫的政治爭拗加劇，政府前日起派軍隊及警隊封鎖國會出入口，一連兩日禁止反對派議員入內，甚至出動胡椒噴霧及催淚氣體驅趕。反對派指政府藉此阻止他們發起不信任動議，拉倒親政府的議長穆罕默德。

## 議員闖國會「中樞」形同軍事政變

主要反對黨「馬爾代夫民主黨」主席拉瑟夫稱，軍人及警員在國會大廈外圍成防線，阻擋30名反對派議員。發言人加富爾亦指，部分議員一度突破防線，但最後被押出，甚至有人「中樞」。加富爾續稱就算休會，回到國會大廈工作是議員權利。反對派議員阿卜杜拉指總統亞明失去國會大多數後，利用軍隊及警察鎮壓反對派，掌控立法分支，形同軍事政變。

反對派指控亞明政權涉嫌洗黑錢及貪污，利用職權便利掩飾罪行，反對派議員曾試圖傳召政府官員問話，但遭議長穆罕默德阻撓。然而，10名親政府議員早前變節投靠反對派，令反對派勢力大增，計劃向穆罕默德提不信任動議，估計可獲85名議員中45人支持。

國會秘書處透過聲明指，從未安排在前日表決不信任動議。總統府昨日則指，一名「非常重要人物」(VIP)將訪問當地，因此暫時關閉國會，相信所



有試圖闖入國會的議員受傷，被抬離場。美聯社

指的是巴基斯坦總理謝里夫，他已抵達馬爾代夫慶祝當地獨立52周年。總統府續指下一場國會會議將於本月31日舉行。警方亦表示，由於原定舉行的會議取消，政府因此下令封鎖國會。警方正循「妨礙警員執行職務」方向，調查闖進封鎖區的議員。法新社/美聯社/路透社

## 英擬禁租賃產權賣樓 阻發展商斂財

在英國買樓，一般可分為永久業權(Freehold)及租賃產權(Leasehold)兩種，前者顧名思義，後者則是向業權人買入物業使用權，亦即香港的批地模式。不過近年愈來愈多英國發展商只採用租賃產權方式賣樓，藉向買家收取高昂地租斂財，令小業主百上加斤。有鑑及此，英

國政府計劃全面禁止在英格蘭以租賃產權方式出售獨立屋，並打算將地租水平限制在接近零，業主團體表示歡迎。

英國不少小業主買樓前，都不知道永久業權與租賃產權的分別，容易墮入發展商的陷阱。社區大臣賈偉德公佈消息時舉出一個案例，指

一幢獨立屋由於發展商制訂不合理的地租加幅，到2060年每年可能要繳1萬英鎊(約10萬港元)，嚇跑所有潛在買家，令現業主根本無法轉手。類似案例在英國俯拾皆是，不少小業主的物業因此變得一文不值，還要每年「硬食」發展商徵收的大小雜費。衛報

## 韓：朝明或射洲際導彈

韓聯社昨日引述韓國政府消息人士表示，朝鮮平安北道持續有搭載導彈發射管的移動式導彈發射車移動，推測朝鮮可能在明日朝鮮停戰協定簽署日的前後發起挑戰。韓美軍方正分析發射車搭載的導彈型號，估計可能是「火星-14」型(洲際彈道導彈)的改良型或中程彈道導彈。

## 韓傳增彈頭重量

消息稱，雖然尚未發現移動式發射車固定在一地點並準備發射導

彈的跡象，但由於發射車隨時都能發射導彈，韓美軍方正密切跟蹤相關動向。美國國防部則指，導彈發射車在上周五抵達平安北道龜城，過往經驗顯示，朝方一般在發射車部署後6天內發射導彈，按計算亦即朝鮮停戰協定簽署日。

另外，韓美兩國據報正打算修改《韓美導彈指南》，將射程800公里

的彈道導彈搭載彈頭重量從500公斤增至1噸，青瓦台拒絕證實報道。分析認為，韓方之所以提出增加彈頭重量，可能是因為僅靠500公斤彈頭無法破壞朝鮮各地的地下掩體。

韓美2012年修訂《韓美導彈指南》，商定把導彈最大射程從300公里提升至800公里，但同時規定800公里導彈的彈頭重量不得超過500公斤。韓聯社